

Научная статья

УДК 343.9; DOI: 10.61260/2074-1626-2025-4-103-107

## ОСОБЕННОСТИ СОВРЕМЕННОЙ ГРУППОВОЙ ПРЕСТУПНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

✉ Фролова Светлана Маратовна.

Санкт-Петербургская академия Следственного комитета Российской Федерации,  
Санкт-Петербург, Россия

✉ [F\\_sm@bk.ru](mailto:F_sm@bk.ru)

**Аннотация.** На основе статистических данных анализируются современные тенденции групповой преступности несовершеннолетних за период с 2020 по 2024 г. на территории Российской Федерации. Рассматривается социально-типологическая характеристика личности несовершеннолетнего преступника, совершившего преступление в группе. Социально-типологическая характеристика личности лица, совершившего преступление, является одним из составных элементов криминологической характеристики личности преступника, наряду с социально-психологической и социально-ролевой характеристиками, и имеет важное значение для разработки и осуществления мер профилактики преступного поведения со стороны рассматриваемой возрастной категории. Акцентируется внимание на социально-ролевой характеристике подростка, совершившего групповое преступление, которая позволяет увидеть его личность в реальной действительности и обусловлена выполнением его определенных социальных ролей.

**Ключевые слова:** групповая преступность несовершеннолетних, социально-ролевая характеристика несовершеннолетнего, социально-демографическая характеристика несовершеннолетнего, подросток, несовершеннолетние

**Для цитирования:** Фролова С.М. Особенности современной групповой преступности несовершеннолетних // Право. Безопасность. Чрезвычайные ситуации. 2025. № 4 (69). С. 103–107. DOI: 10.61260/2074-1626-2025-4-103-107.

Scientific article

## SPECIAL FEATURES OF MODERN GROUP OF JUVENILE CRIME

✉ Frolova Svetlana M.

Saint-Petersburg academy of the Investigative committee of the Russian Federation,  
Saint-Petersburg, Russia

✉ [F\\_sm@bk.ru](mailto:F_sm@bk.ru)

**Abstract.** This scientific article analyzes the current trends of juvenile group crime in the Russian Federation for the period from 2020 to 2024 based on statistical data. It examines the socio-typological characteristics of juvenile offenders who commit crimes in groups. The socio-typological characteristics of the personality of a person who has committed a crime as one of the constituent elements of the criminological characteristics of the criminal's personality, along with the socio-psychological and socio-role characteristics, and it analyzes a great importance for the development and implementation of measures to prevent criminal behavior among the age group under consideration. The article focuses on the socio-role characteristics of a teenager who has committed group crimes, which allows us to see the teenager's personality in real life and is influenced by the teenager's performance of certain social roles.

**Keywords:** juvenile group crime, social and role characteristics of a juvenile, social and demographic characteristics of a juvenile, teenager, minors

**For citation:** Frolova S.M. Special features of modern group of juvenile crime // Pravo. Bezopasnost'. Chrezvychajnye situacii = Right. Safety. Emergency situations. 2025. № 4 (69). С. 103–107. DOI: 10.61260/2074-1626-2025-4-103-107.

## Введение

Современные тенденции преступности несовершеннолетних (увеличение тяжких преступлений, уровень криминализации, омоложение преступности) вызывают тревожное состояние в обществе и государстве.

Затронутая проблема имеет важное практическое значение, поскольку правильное определение группового преступления создает групповые основания и пределы уголовной ответственности совместно действующих лиц несовершеннолетнего возраста, влияет на квалификацию их действий и влечет ряд других уголовно-правовых последствий.

## Результаты исследования

Согласно статистическим данным МВД России наблюдается снижение уровня подростковой преступности на территории Российской Федерации, но небольшими темпами. Так, за период с 2020 по 2024 г. удельный вес несовершеннолетних лиц, совершивших преступления, составляет в среднем 3,34 % от числа всех лиц, совершивших преступные деяния, запрещенные уголовным законодательством.

Статистические данные, опубликованные за последние пять лет, позволяют сделать вывод о том, что существенной особенностью современной преступности несовершеннолетних является ее групповой характер. Так, удельный вес преступлений, совершенных несовершеннолетними преступниками в составе группы за период с 2020 по 2024 г., составляет в среднем 44,78 % от числа всех преступлений, совершенных указанной возрастной категорией лиц. Таким образом, именно в группе лица подросткового возраста совершают большую долю своих преступных деяний.

В производстве следователей Следственного комитета Российской Федерации за 2024 г. находилось 17,5 тыс. уголовных дел о преступлениях, совершенных детьми.

Бастрыкин А.И. в своем интервью информационному агентству ТАСС обозначил необходимость целевой программы для борьбы с детской преступностью по причине тревожного уровня и состояния криминализации подростковой среды [1].

Рассматривая криминологическую характеристику несовершеннолетних, совершивших групповые преступления, следует определить некоторые особенности.

Во-первых, в основном групповые преступления совершаются подростками мальчиками. Удельный вес среди всех, совершенных лицами указанной возрастной категории преступлений в группе, составляет более 84 %. Таким образом, приведенные данные подтверждают хорошо известное в криминологической научной литературе утверждение о том, что преступность является преимущественно мужским явлением, обусловленным «наибольшей социальной активностью» мужской части населения [2, с. 236].

Подростки мужского пола в большей мере, чем лица женского пола, подтверждены влиянию со стороны своих сверстников, характеризующемуся стремлением к взрослости и раннему «присвоению» себе «реквизитов взрослого мужчины» (курение, алкоголь и др.) [3].

По данным Росстата почти каждый пятый российский подросток в возрасте от 15 лет и старше курит [4]. Общеизвестно, что употребление алкогольных напитков провоцирует агрессивность, распущенность и, как следствие, совершение преступления.

Так, например, по одному из дел причиной совершения преступления явилось отсутствие денежных средств на покупку алкогольной продукции [5].

Согласно данным исследования Health Behaviour in School-Aged Children (HSBC) [6], которое проводилось совместно со Всемирной организацией здравоохранения (ВОЗ) посредством мониторинга здоровья и благополучия подростков в их социальном контексте, в России алкогольные напитки пробовали 30 % мальчиков и 29 % девочек в возрасте 15 лет [7].

Доля несовершеннолетних лиц, совершивших преступления в состоянии алкогольного опьянения на территории Российской Федерации за последние пять лет, составляет в среднем 10,88 % от числа всех преступлений, совершенных рассматриваемой возрастной категорией.

Во-вторых, криминальная активность в большей мере характерна для лиц младшего юношеского возраста (16–17 лет). В числе совершивших групповые преступления юноши составили около 65 %, лица старшего подросткового возраста (14–15 лет) – 35 %.

Во многом это объясняется тем, что возраст преступника определяет его действующие потребности, жизненные цели, круг интересов и, бесспорно, его образ жизни. Отмеченные обстоятельства сказываются на совершенных действиях противоправного характера.

Справедливо указывал Л.М. Прозументов: «С изменением возраста, естественно, происходит изменение самой личности, меняются ее социальные позиции, роли и функции, опыт, привычки, мотивация поступков, реакция на различные конфликтные ситуации и т.д.; все это оказывает значительное влияние на поведение несовершеннолетнего лица. Возрастные особенности позволяют делать выводы о криминологической активности и особенностях преступного поведения лиц рассматриваемой возрастной категории» [8, с. 58].

В-третьих, доля учащихся несовершеннолетних, совершивших групповые преступления, за период с 2020 по 2024 г. на территории Российской Федерации увеличилась с 71,6 % до 73,6 %, что вызывает определенную тревожность.

Большинство несовершеннолетних, совершивших групповые преступления, характеризовалось отсутствием интереса к учебному процессу [9, с. 26] и освоению образовательной программы, что формально выражено в низкой успеваемости, в большом количестве пропусков занятий, неоднократных нарушениях дисциплины.

Указанное может свидетельствовать о ненадлежащей профилактической работе, проводимой образовательными организациями, являющимися органом системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в силу ст. 4 Федерального закона от 24 июня 1999 г. № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних».

В-четвертых, доля несовершеннолетних, совершивших групповые преступления и состоящих на учете как неблагополучные или из семей, состоящих на таком учете, составила около 6,8 %.

Семья как исключительно сложное и специфическое общественное образование является примером проявления полученных в ходе первичной и вторичной социализации моральных, психических и психологических связей между членами семьи. Влияние семьи на личность несовершеннолетнего может быть как позитивным, так и негативным. Негативное влияние неблагополучной семьи на подростка является детерминантом его агрессивного поведения среди сверстников и окружающих людей, причиной совершения преступного деяния.

В-пятых, наиболее совершаемыми преступлениями среди несовершеннолетних являются следующие:

1. Кража (ст. 158 УК РФ). Их удельный вес в общей структуре преступности несовершеннолетних составляет 46,78 % за период с 2020 по 2024 г.

2. Хулиганство (ст. 213 УК РФ).

3. Грабеж (ст. 161 УК РФ) – 9,58 %.

При изучении статистических данных наблюдается рост числа хулиганств, совершенных несовершеннолетними на территории России: с 27 в 2020 г. до 135 в 2024 г., то есть на 500 %.

С точки зрения уголовно-правовой оценки хулиганских действий подростков можно констатировать, что совершенные преступные деяния получили ответное негативное общественное отношение со стороны общества и государства.

Так, в Тверской обл. в августе текущего года группа несовершеннолетних избила двоих сверстников [10]. Калининский межрайонный следственный отдел следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Тверской обл. незамедлительно организовал доследственную проверку, по итогам которой будет принято процессуальное решение.

Другой случай произошел в г. Новосибирске. Группа подростков устроила масштабную потасовку, засняв все на видео и выложив в социальные сети [11].

Еще один подобный пример: на юго-востоке Москвы произошла массовая драка, в которой приняли участие несовершеннолетние, вызвавшая широкий общественный резонанс после публикации в сети «Интернет» [12].

Во всех случаях следователями Следственного комитета Российской Федерации своевременнодается правовая оценка, и устанавливаются все обстоятельства.

## Заключение

В заключение отметим, что зачастую преступность несовершеннолетних носит спонтанный, импульсивный характер, объясняющийся психологическими и психическими особенностями возраста преступников. Преступность несовершеннолетних традиционно является объектом пристального внимания со стороны исследователей. Этот интерес обусловлен как реальной повышенной опасностью данного вида преступности, так и тем социально негативным потенциалом, который таит в себе групповое криминальное поведение несовершеннолетних.

## Список источников

1. Баstrykin: нужна целевая программа для борьбы с детской преступностью. URL: <https://tass.ru/interviews> (дата обращения: 20.08.2025).
2. Игошев К.Е., Мин'ковский Г.М. Семья, дети, школа. М.: Юрид. лит., 1989. 448 с.
3. Мартышева С.М. Социально-типологическая характеристика личности несовершеннолетнего преступника, осужденного к исправительным работам // Вестник Томского государственного университета. 2012. № 355. С. 107–109.
4. Официальные статистические показатели ЕМИСС «Государственная статистика». URL: <https://www.fedstat.ru/> (дата обращения: 10.08.2025).
5. Приговор Рославльского городского суда Смоленской области от 27 июля 2020 г. (по делу № 1-129/2020). URL: <https://sudact.ru/regular> (дата обращения: 20.08.2025).
6. Family, friends and people in the school context. URL: <https://www.who.int> (дата обращения: 05.08.2025).
7. Physical activity in young adolescents (Factsheet) / Schmidhauser V. [et.al]. Lausanne: Addiction Switzerland, 2024.
8. Прозументов Л.М. Криминологическая характеристика и предупреждение наркопреступности. Томск: Изд-во НТЛ, 2009. 156 с.
9. Кон И.С. Психология старшеклассника. М., 1980. 232 с.
10. В Тверской области подростки напали на несовершеннолетних. URL: <https://www.vesti-tver.ru> (дата обращения: 20.08.2025).
11. Глава СК взял на контроль расследование массовой драки подростков в Новосибирске. URL: <https://www.vesti.ru/article/4636053> (дата обращения: 20.08.2025).
12. Председатель СК России запросил доклад о ходе расследования уголовного дела по факту массовой драки несовершеннолетних в Москве. URL: <https://sledcom.ru/news/item/1908207> (дата обращения: 20.08.2025).

## References

1. Bastrykin: nuzhna celevaya programma dlya bor'by s detskoj prestupnost'yu. URL: <https://tass.ru/interviews> (data obrashcheniya: 20.08.2025).
2. Igoshev K.E., Min'kovskij G.M. Sem'ya, deti, shkola. M.: Yurid. lit., 1989. 448 s.
3. Martysheva S.M. Social'no-tipologicheskaya harakteristika lichnosti nesovershennoletnego prestupnika, osuzhdennogo k ispravitel'nym rabotam // Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta. 2012. № 355. S. 107–109.

4. Oficial'nye statisticheskie pokazateli EMISS «Gosudarstvennaya statistika». URL: <https://www.fedstat.ru/> (data obrashcheniya: 10.08.2025).
5. Prigovor Roslavl'skogo gorodskogo suda Smolenskoj oblasti ot 27 iyulya 2020 g. (po delu № 1-129/2020). URL: <https://sudact.ru/regular> (data obrashcheniya: 20.08.2025).
6. Family, friends and people in the school context. URL: <https://www.who.int> (data obrashcheniya: 05.08.2025).
7. Physical activity in young adolescents (Factsheet) / Schmidhauser V. [et.al]. Lausanne: Addiction Switzerland, 2024.
8. Prozumentov L.M. Kriminologicheskaya harakteristika i preduprezhdenie narkoprestupnosti. Tomsk: Izd-vo NTL, 2009. 156 s.
9. Kon I.S. Psihologiya starsheklassnika. M., 1980. 232 s.
10. V Tverskoj oblasti podrostki napali na nesovershennoletnih. URL: <https://www.vesti-tver.ru> (data obrashcheniya: 20.08.2025).
11. Glava SK vzyal na kontrol' rassledovanie massovoj draki podrostkov v Novosibirske. URL: <https://www.vesti.ru/article/4636053> (data obrashcheniya: 20.08.2025).
12. Predsedatel' SK Rossii zaprosil doklad o hode rassledovaniya ugolovnogo dela po faktu massovoj draki nesovershennoletnih v Moskve. URL: <https://sledcom.ru/news/item/1908207> (data obrashcheniya: 20.08.2025).

**Информация о статье:**

Поступила в редакцию: 02.09.2025

Принята к публикации: 03.10.2025

**The information about article:**

Article was received by the editorial office: 02.09.2025

Accepted for publication: 03.10.2025

**Информация об авторах:**

**Фролова Светлана Маратовна**, доцент кафедры гражданско-правовых дисциплин факультета подготовки следователей Санкт-Петербургской академии Следственного комитета Российской Федерации (190000, Санкт-Петербург, наб. р. Мойки, д. 96), кандидат юридических наук, e-mail: F\_sm@bk.ru, <https://orcid.org/0009-0005-8540-8498>, SPIN-код: 9575-5800

**Information about the authors:**

**Frolova Svetlana M.**, associate professor of the department of civil law disciplines at the faculty of investigative training of Saint-Petersburg academy of the Investigative committee of the Russian Federation (190000, Saint-Petersburg, Moika riv. emb., 96), candidate of law, e-mail: F\_sm@bk.ru, <https://orcid.org/0009-0005-8540-8498>, SPIN: 9575-5800